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Aufgabe 31

Zur ndherungsweisen Berechnung der Funktionswerte von Losungen von Anfangswert-
problemen gibt es verschiedene numerische Verfahren. Eines der einfachsten (wenn auch
nicht sehr effektiven) Verfahren ist das Polygonzugverfahren: Zur Berechnung des N#he-
rungswertes fiir die Losung des Anfangswertproblems y' = g(t,y), y(to) = yo im Punkte
t1 wird dabei zunéchst eine Schrittweite h := (t; —tp)/n mit n € IN festgelegt. Dann de-
finiert man rekursiv v(tg) := yo und v(to+(k+1)h) := v(to+kh)+g(to+kh,v(to+kh))-h
fiir 0 < k < n. Man benutzt v(t1) als Ndherungswert fiir den exakten Wert y(¢1) der
Losung in ¢4.

1. Man beschreibe das Verfahren anschaulich.

2. Gegeben sei das Anfangswertproblem y' = y mit y(0) = 1.

i. Man bestimme die exakte Losung im Punkt ¢; = 4.

ii. Mit den Schrittweiten h = 2,1,1/2 berechne man mit dem obigen Verfahren
die entsprechenden Niherungswerte im Punkt ¢; = 4.

Aufgabe 32
Gegeben sei die Differentialgleichung y' = (y? +y — 12)/7.
1. Man gebe sdmtliche maximalen Losungen mit zugehorigem Definitionsbereich an.

2. Man skizziere einige typische Losungen.

Aufgabe 33

Ein Mann steht im Punkt A (Koordinatenursprung) in einem Sumpf. Er hélt an einem
Seil der Linge b > 0 sein Boot, das sich zu Beginn auf der y-Achse befindet (vergl.
Skizze). Dann geht er geradlinig (in positiver z-Achsenrichtung) los und zieht das Boot

in Richtung des stindig gespannten Seiles hinter sich her.
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1. Man formuliere das Anfangswertproblem fiir die b

Bahn des Bootes.
2. Man berechne die Umkehrfunktion z(y) der Lo- K

sung des Anfangswertproblems. ) A
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